

Чтобы помнили

*«Отец! Вот несколько уж дней
Вспоминанье всё рисует
Твои черты душе моей,
И по тебе она тоскует.
Всё помню: как ты здесь сидел,
С каким, бывало, наслажденьем
На дом, на сад, на пруд глядел,
Какую к ним любовь имел».*

Н.П. Огарёв

Об удивительном человеке и выдающемся учёном – академике Россельхозакадемии, докторе сельскохозяйственных наук, профессоре, лауреате Госпремии РФ в области науки и техники (2001), почётном гражданине Ульяновской области, заслуженном агрономе РСФСР (1980), академике Академии кадровой и социальной политики агропромышленного комплекса Николае Сергеевиче Немцеве на страницах журнала «Мономах» вспоминает его сын – доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный работник сельского хозяйства Ульяновской области, академик АНИПП Сергей Николаевич Немцев.



Н.С. Немцев,
директор ОПХ «Тимирязевское». 1974

Сейчас я не буду упоминать о теоретическом и практическом наследии академика Н.С. Немцева, пусть об этом скажут его друзья и коллеги. Несомненно лишь одно: то научное наследие, которое оставил мой отец, должно приносить пользу людям.

Ульяновский научно-исследовательский институт сельского хозяйства – флагман аграрной науки Ульяновской области. У истоков его создания стояли многие учёные и специалисты, но именно академик Н.С. Немцев был тем руководителем, которому удалось преобразовать сельскохозяйственную опытную станцию в крупный научно-исследовательский институт, известный во всей России. Мой отец родился 27 октября 1935 года. Он принадлежит к поколению, которое сейчас называют детьми войны. Его родители Ефросинья Фёдоровна Немцева (Радайкина) (1912–1994) и Сергей Васильевич Немцев (1912–1942) от зари до зари работали в поле. Отец – передовой тракторист – дневал и ночевал в поле, а когда земля одаривала щедрым урожаем, радовался этому как самому большому празднику.

Николаю было всего шесть лет, когда на Сергея Васильевича Немцева пришла похоронка. Ефросинья Фёдоровна стойко перенесла страшную горе. Она была простой колхозницей, выполняла тяжёлую крестьянскую работу и растила детей – дочь и троих сыновей. Жили они очень бедно, порой нечего было есть, нечего было носить. Мальчишки сами косили траву, запасая сено на зиму для коровы, а также заготавливали дрова. Николай страстно хотел учиться. И уже в начальной школе прочитал все книги в библиотеке. Для него не было большей радости, чем найти новую книгу и прочесть её. После окончания начальной школы он один из деревенских детишек ходил в соседнее село, чтобы учиться в средней школе. Каждый день ему приходилось пешком или на лыжах проходить больше 12 километров. Видя его усердие, Ефросинья Фёдоровна говорила: «Коля, учись дальше». И этот материнский наказ во многом определил его судьбу и стал главным на жизненном пути будущего академика. В 1955 году он окончил Шемышейскую среднюю школу и в том

же году был призван в ряды Советской Армии. После увольнения в запас Николай в звании сержанта в 1958 году поступил в Ульяновский СХИ и окончил его с отличием по специальности «учёный-агроном». За время учёбы в институте Н.С. Немцев зарекомендовал себя с положительной стороны: настойчивым, трудолюбивым и принципиальным студентом. Активно участвовал в спортивной жизни института, был в составе волейбольной команды. Также Николай Немцев был комсоргом группы, курса, членом бюро ВЛКСМ факультета и бюро института. Студентом он проходил практику на Ульяновской сельскохозяйственной опытной станции и обратил на себя внимание ударной работой, за что и был отмечен в приказе по поводу 50-летия станции. В 1963 году после окончания Ульяновского сельскохозяйственного института Николай Сергеевич начал работать старшим агрономом-семеноводом, а затем – главным агрономом опытно-производственного хозяйства Ульяновской госсельхозопытной станции. Георгий Павлович Куликов, директор



Слева направо:
академик РАСХН Н.С. Немцев,
губернатор – председатель
правительства Ульяновской области
С.И. Морозов, заместитель
председателя правительства,
министр сельского хозяйства
Ульяновской области А.И. Якунин.
2007



опытной станции, учил его работать, делился своей мудростью, и главное – выработывал у нетерпеливого выпускника очень важную для учёного черту – терпение и последовательность, которые в дальнейшем очень помогли в научной работе. Николай Сергеевич всегда с благодарностью вспоминал директора ОПХ Бориса Андреевича Александрова и его супругу – главного агронома Чичерovu Александру Михайловну: «Это они меня научили и землю по-настоящему любить, и работу свою, и агрономические истины я постигал под их руководством. Да и впоследствии мне не просто везло, мне грандиозно везло на талантливых учёных и наставников».

С апреля 1974 года Н.С. Немцев назначается директором ОПХ Ульяновской госсельхозопытной станции, а в июне 1975 года – директором Ульяновской областной сельскохозяйственной опытной станции. Коллектив станции с 1970-го по 1987 год 11 раз награждается переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета министров, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ как победитель социалистического соревнования за успешное выполнение плана экономического и социального развития, а также «Памятным знаком» за высокую эффективность производства и качество работы в 10-й пятилетке (1981).

Возглавляя коллектив, Н.С. Немцев не забывал, что и ему самому нельзя останавливаться на достигнутом. Первой высотой, которую предстояло взять, он считал защиту кандидатской и успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Совершенствование основной обработки почвы в условиях Ульяновской области» (1980). С институтом связана вся его творческая жизнь. Николай Сергеевич внёс значительный вклад в разработку почвозащитной

системы земледелия Среднего Поволжья, разработал и внедрил почвозащитные энергосберегающие способы обработки почвы в Поволжье. Впервые в зоне обосновал и дал агроэкологическую оценку чередования отвальных и поверхностных обработок почвы в севооборотах, установил оптимальные параметры агрофизических свойств почв при различных обработках, нашёл подходы к минимализации и снижению энергоёмкости основной обработки почв. Более 30 лет возглавлял Ульяновский НИИСХ. Личный вклад директора УНИИСХ Н.С. Немцева в развитие сельскохозяйственной науки высоко оценен: двумя орденами Знак Почёта (1971, 1973), орденами Трудового Красного Знамени (1976), Октябрьской Революции (1981), орденом Ленина (1986), шестью медалями ВДНХ СССР. Учёное звание профессора Николай Сергеевич получил в 1993 году, а в 1995 году стал членом-корреспондентом Международной академии информатизации. В 1997 году он успешно защитил докторскую диссертацию. В 1999 году был избран членом-корреспондентом РАСХН. В 2003 году получил звание академика РАСХН. Помимо своей основной работы, он являлся заведующим кафедры научно-технического прогресса в Ульяновском институте переподготовки кадров и агробизнеса, депутатом Совета депутатов муниципального образования «Ульяновский район», членом редколлегии журнала «Ульяновск-Агро», членом Политсовета партии «Единая Россия».

Награждён Золотой медалью «За вклад в развитие АПК» (2005) и высшим международным орденом «За заслуги в развитии информационного общества» (2006), знаком губернатора Ульяновской области С.И. Морозовым «За веру и добродетель» (2007). Имя Николая Сергеевича Немцева занесено

в энциклопедию «Лучшие люди России», часть 2. Москва, 2008. За всеми этими достижениями стоит каждодневная черновая исследовательская работа и огромный труд по созданию и развитию своего научного коллектива – НИИСХ, подвижническая деятельность по формированию материально-технической лабораторной базы и не только. Николай Сергеевич стал родоначальником одного из лучших агрогородков в Поволжье. Мощному современному лабораторному корпусу, начинённому современным оборудованием, может позавидовать столичный институт. А вокруг вырос уютный, газифицированный городок с улицами из компактных коттеджей и с многоэтажными домами со своей инфраструктурой: детским садом, школой, клубом, амбулаторией, магазинами, кафе и школой искусств.

По словам Николая Сергеевича, во всех делах ему помогала семья: «Моя жена понимала мою роль как главы семейства и как главы института. У меня прекрасные дети – сын и дочь. Сын пошёл по стопам отца. А самое большое богатство – это пятеро внуков. Я всегда с удовольствием шёл на работу и с радостью возвращался домой». Несмотря на такую трудную жизнь, в семье никогда не слышали от отца жалоб. Мне всегда хочется назвать его интеллигентом в самом хорошем смысле этого слова. Он был умнейшим, неординарным и бесценным человеком.

За то время, что его нет с нами, выросли его внуки, родилась правнучка. Но боль утраты не проходит с годами. Он мог бы ещё очень много сделать для блага людей. Остались недописанными книги, статьи, огромное творческое наследие для дальнейшего развития и совершенствования земледелия Среднего Поволжья.